

DIARIO DE CÓRDOBA

SUSCRIPCION EN CORDOBA.

Por un mes 8 rs. — Por trimestre 22

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE

Por un mes 10 rs. — Por trimestre 28

Sección editorial.

Creemos será leido con gusto el siguiente curioso articulo, que tomamos de uno de nuestros mas ilustrados colegas traspirenaicos.

SOULUQUE, EMPERADOR DE HAITI.

El mundo se ha burlado mucho del emperador Faustino Souluque, de su gobierno y de su corte, y en verdad no faltaba motivo para esa burla. No obstante, en medio de esta mascaraada se agita mas de una grave cuestión, pues la farsa se representa en un teatro ensangrentado. Bajo este doble concepto, el poder extravagante y cruel fundado en Haití, merece toda nuestra atención. ¿Cómo ha sido constituido este poder? ¿Qué influencia está llamado a ejercer sobre la raza negra? ¿Dónde radica su fuerza? ¿Cuál será su duración? He aquí lo que nos proponemos examinar, tomando por guia el exacto y curioso libro que M. Gustavo de Alaux acaba de publicar acerca de este importante asunto.

El antagonismo de las razas negra y amarilla, de los negros y mulatos, constituye el fondo de una historia haitiana, desde la destrucción de la preponderancia de los blancos. Cada una de estas razas da nacimiento a diferentes facciones. Hay negros progresistas, a quienes un instinto de civilización impelle hacia los mulatos mas ilustrados, mas instruidos que ellos, al paso que otros se alejan de los mismos, impulsados por un instinto contrario, hacia la barbarie africana. La clase media negra, y la clase media mulata han hecho frecuentes alianzas en las ciudades, en tanto que la hostilidad contra la clase amarilla es universal e implacable en los campos. El elemento negro y el elemento mulato se han hecho hasta el dia una guerra encarnizada, que acaba de terminar con el triunfo del primero, encarnado en el emperador Faustino I.

Existe entre los negros una especie de frac-

masonería, de iluminismo, o si se quiere la secta Vaudense, porque el nombre de Dios preside a su asociación. Adoránle bajo la forma una culebra, que los sectarios van a consultar, y que hace conocer sus oráculos por medio de un sacerdote y de una sacerdotisa, llamados Papá-ley y Mama-ley. Los sectarios pronuncian un juramento de iniciación, y juran morir primero que revelar el secreto. Las reuniones del Vaudense se celebran en lugares solitarios. Adornados con una banda roja, Papá-ley y Mama-ley permanecen en pie á cada lado del altar, sobre el cual está colocada la jaula de la culebra, cubierta de pañuelos y de telas encarnadas, mientras los concurrentes rodean el altar. El sacerdote y la sacerdotisa pronuncian discursos en honor de su secta; hecho esto, cada uno va a consultar el oráculo y empiezan las recepciones.

Cuando el ultimo candidato ha pronunciado el juramento, y mojado sus labios en una copa llena de sangre de un cabrito, el sacerdote se acerca á la culebra y la toca. A este contacto, su cuerpo se estremece y agita; una commoción magnética pone en movimiento los miembros de todos los concurrentes, y se les vé entonces lanzarse en uno de esos gritos frenéticos, de los que solo pueden darnos una idea los bailes convulsivos de los sectarios árabes, tan frecuentemente descritos por los viajeros. Lo que pasa en las tinieblas entre aquellos hombres y aquellas mujeres, ebrios de fanatismo y de *tapa*, es superior a toda descripción. Los antiguos colonos de Santo Domingo conocían la secta Vaudense, y su misteriosa influencia sobre los negros que se envuelve en las redes de una asociación que tiene su presupuesto, sus dignatarios y sus dioses. Así es que no hay insurrección ni revolución en la isla, que no hayan sido precedidas por un congreso Vaudense. El ultimo gran Vaudense tuvo lugar algunos días antes de la proclamación de Souluque como emperador: el sucesor de Derszalines salió de las filas de esta pode-

rosa francmasonería.

El 1.º de Marzo de 1847, el Senado, á quien la Constitución confia la elección del jefe del Estado, se encontraba igualmente dividido entre dos candidatos. Ocho escrutinios consecutivos habían tenido lugar, y como era preciso poner fin á tan debatido asunto, el presidente del Senado propuso nombrar un tercer candidato, que no perteneciese á esta corporación, y el general Faustino Souluque fue elegido, con gran asombro suyo y de toda la isla. El nuevo emperador, dice M. de Alaux, era un buen negro, antiguo criado, y después ayudante de campo del general Lamarre, que desde 1804 había atravesado, por decirlo así, todos los acontecimientos de su país, sin darse á conocer ni en mal ni en bien. Alternativamente teniente, capitán, comandante y coronel, había ascendido á general sin que nadie pensase en ello, y por decirlo así, sin que él mismo lo imaginase. Hallábase de jefe de la guardia de palacio, cuando se le elevó á la presidencia á la edad de 62 años. Hombre de carácter timido y bondadoso, asistió á las ceremonias de su instalación, con el atontito semblante de un niño de 6 años, prestandose á todo lo que el ceremonial exigía de él con un aire de humildad y sumisión, excepto en un solo punto: Souluque se negó con obstinación á sentarse en la iglesia en el asiento de honor que le estaba destinado. Muy pronto fue conocida la causa de esta insistencia: los cuatro presidentes que se habían sentado en aquél sillón no habían permanecido un año en el poder; dos habían muerto de enfermedad, a los otros dos les había sido presiso abdicar. Debía creerse, en vista de esto, que la poltrona presidencial estaba hechizada.

*Se continuará.***Sección oficial.**

— La GACETA del 13 contiene un real decreto concediendo al Ministro de Hacienda un crédito de

FOLLETIN.**LA VENDETTA.**

por Balzac.

Continuacion.

Por la misma razón se negaba á tomar por discípulos á las jóvenes que querían ser artistas de profesión. á las cuales hubiera tenido que dar una enseñanza de cierta clase, sin la que no hay talento posible en pintura. Insensiblemente la prudencia y la superioridad con que iniciaba á sus discípulas en los secretos del arte, la seguridad que las madres tenían de que sus hijas estaban en compañía de personas bien educadas, y la confianza que inspiraban el carácter, las costumbres, el estado del artista, le conquistaron gran renombre. Cuando una joven manifestaba deseos de aprender á pintar y á dibujar, y su madre pedía un consejo: — ¡Enviadla á casa de Servin! Tal era la respuesta de todo el mundo. Servin era, pues, para la pintura femenina una especialidad,

como Herbault para los sombreros, Léroy para las modas y Chevet para los comedientes. Estaba reconocido que una señorita que hubiese tomado lecciones de Servin podía juzgar sin apelación los cuadros del Museo, hacer perfectamente un retrato, copiar un lienzo y pintar un cuadro de género, así que el artista bastaba á satisfacer en este punto las necesidades de la aristocracia. A pesar de las relaciones que Servin tenía con las mejores familias de París, era independiente y patriota, y conservaba con todo el mundo ese tono ligero, animado, á veces irónico, esa libertad de joicio que distingue á los pintores. Había llevado la escrupulosidad de sus precauciones hasta el arreglo del local que servía de estudio á sus discípulas. La entrada del desván que había encima de su habitación, había sido tapiada. Para llegar á este apartamento tan sagrado como un báthem, era preciso subir por una escalera interior. El estudio ocupaba toda la parte alta de la casa, y tenía las grandes proporciones que sorprenden siempre á los curiosos, que después de ascender á sesenta pies del suelo, esperan ver á los artistas alojados en un canalón. Esta especie de galería estaba profusamente iluminada por inmensas ventanas de cristales con las grandes cortinas verdes que sirven á los pintores para disponer la luz. Una infinitud de caricaturas y de cabezas traiza-

días con la punta de un cuchillo ó con el pincel sobre las paredes de color gris oscuro, probaban la diferencia de expresión, y quedaban más distinguidas tienen tanta travesura de ingenio como los hombres. Una estufa, cuyo tubo describia una ese descomunal entus de llegar á las altas regiones del techo, era el adorno indispensable del estudio. Una tabla colocada en el largo de las paredes sostenía muchos modelos en yeso colocados en desorden y en su mayor parte cubiertos de polvo. Encima se veían ya una cabeza de Niobe, colgada de un clavo, que mostraba su semblante dolorido, ya una Venus sonriente, ya una mano que hería bruscamente la vista, como si fuese la de un pobre epidémico lisiado, tampoco faltaban algunas anatomias encogidas por el humo, que parecían miembros arrancados de un alabud la vispera. Por último, cuadros, dibujos, maniquies, marcos sin lienzos y lienzos sin marcos, acababan de dar á esta pieza irregular la fisonomía de un estudio mezcla: estufa de adorno y desguace, de miseria y riqueza, de cuidado e incuria. Este inmenso buque oriente que todo parece pequeño hasta el hombre, se asienta al escenario de la ópera: trajes antiguos, arañas maduras doradas, pedazos de tela, máquinas, y despues un no se qué de grande, de infinito como el pensamiento. Allí están el génio y la muerte.

NACIONALES.

— Desde ayer circulaban en esta capital rumores de haber ocurrido graves desórdenes en Málaga. La circunstancia de no haber recibido en ésta redacción ni periódicos ni cartas de dicho punto, nos hizo guardar silencio sobre las especies que de boca en boca corrían, temiendo cometer alguna inexactitud. Ayer hemos ya recibido el *Correo de Andalucía*, correspondiente al dia 13, del que copiamos lo siguiente.

«Anteayer tarde salió de esta ciudad con destino a los presidios de Africa el primer batallón del regimiento de S. Fernando. Con este motivo, y creyendo a rumores que la capital había quedado sin tropas, corrió la voz de que varios descontentos intentaban alterar por la noche la tranquilidad pública. En semejante caso, las autoridades se creyeron en el deber de prevenir cualquier suceso y pusieron sobre las armas en sus cuarteles al resto de la guardia; se establecieron en la puerta de la aduana fuerzas, de artillería y guardia civil, y diferentes patrullas recorrieron las calles de la ciudad y los barrios: parece que estas precauciones continuaron todo el dia de ayer, en que además se celebraron juntas de autoridades de todas clases, pero sin que antes ni después hubiese el menor síntoma de que pudiera alterarse la tranquilidad, pues si bien las noticias que habían circulado, hicieron que se formasen ayer algunos grupos en la playa, estos eran solo de curiosos.

Por lo demás fueron infinitas las especias, y muchas las gordas que se echaron a volar por esos mundos; nada en suma, porque nadie creemos efectivamente que tuviese fundamento.

A las diez de la noche. Segun decimos mas arriba, con las noticias que ayer corrieron, la autoridad había adoptado precauciones militares: por la tarde parece que fué muerto un carabinero por grupos que dieron voces subversivas, en su consecuencia á las siete de la noche salió un bando del señor comandante general imponiendo severas penas á los perturbadores del orden público; pero al entrar la fuerza que lo conducía por el pasillo de Puerta Nueva, un grupo de paisanos armados le dió la voz de alto: al mismo tiempo otro que venia de la Aurora, se propuso hacerla retroceder, y entonces comenzó el fuego de una y otra parte, que se prolongó durante un cuarto de hora: no tenemos tiempo para escribir pormenores: las disposiciones de las autoridades se multiplican para contener á los sublevados: despues se han oido varias descargas y disparos sueltos: se dirigen tropas de todas armas al barrios de la Trinidad. Se dice que han herido al celador Irisarri y a un guardia urbano: de las descargas han resultado muertos dos soldados y un paisano; han preso á un joven decente, sorprendido infraganti con armas y municiones y en seguida se ha reunido el consejo de guerra para juzgarlo: la actitud de la capital es imponente: el señor gobernador militar ha recorrido varios puntos y en la plaza se reunieron porcion de grupos que á su entrada fueron disueltos entre vivas y algunos disparos: los alrededores de la misma plaza están cubiertos de centinelas, así como los de la Aduana, plaza de Riego y calle de Arriola: el ayuntamiento se halla en sesión permanente y las demás autoridades en sus puestos. Mañana daremos mas pormenores y rectificaremos cualquier inexactitud en que hayamos incurrido por la confusión y diversidad de noticias que circulan á esta hora.»

Tambien hemos recibido cartas, en las que se asegura haber quedado restablecido el ór-

den por completo, las autoridades adoptando medidas para evitar la reproducción de los desórdenes, y el consejo de guerra funcionando para castigar á los culpables.

En la sección oficial verán nuestros lectores el parte del Gobernador de Málaga sobre los mismos sucesos.

— Ha sido preso el peón caminero que dejó escapar al Chato de Cómpeta uno de estos últimos días, queriendo detener y llevar á la cárcel al vigilante que lo perseguía: está sometido al consejo de guerra.

— Segun el *Parlamento* no se hará esperar mucho tiempo la resolución del gobierno anunciando la próxima convocatoria de Cortes.

ESTRANGERAS.

— Hay en Londres 5100 médicos para una población de 2.362.000 habitantes, ó sea con corta diferencia 1 para cada 463 personas; en Liverpool 192 para 376.000 habitantes, ó 1 por cada 1.958, y en Birmingham 131 para 232.841 habitantes, correspondiendo 1 á cada 1777. En Madrid hay mayor número de facultativos: entre médicos y cirujanos se puede calcular 1 por cada 200 personas.

— He aquí algunos veteranos del ejército francés muertos recientemente. El general Paselac (que nació en 1773); el general Baron de Testot (nacido en 1773); el general Simon de la Morierre, que nació en 1770 y ascendió en 1791 á capitán, despues de haber ingresado en las filas del ejército en calidad de voluntario, condujo su carrera militar á todos los países del viejo mundo: y por último el 28 de octubre próximo pasado dejó de existir en París el general mas anciano del ejército francés y aun de todos los ejércitos europeos, barón de Despeaux. Empezó á servir en 1778, en 1794 fué nombrado general de division, habiendo tomado siempre una parte muy activa en todas las campañas de la república y del imperio.

— El vapor *Anglo Saxon* ha traído a Liverpool noticias de la América del Norte que alcanzan al 25 de octubre próximo pasado. En Nueva Orleans se habían recibido por entonces nuevas de Nicaragua. Walker parece que había salido victorioso contra los Confederados de Costa-Rica, Guatemala y Honduras, y dice que despues de una lucha encarnizada, los batíó cerca de Massara primero, y luego en Granada mismo, su cuartel general, donde fué sorprendido por sus enemigos, los cuales perdieron mas de mil hombres, mientras que el general filibusterio apenas tuvo cincuenta bajas, entre muertos y heridos. Añádese tambien que los indigenas mataron á tres ciudadanos americanos, uno de los cuales era Mr. Whuler, representante del gobierno de Washington.

— Uno de los mas ricos plantadores de las orillas del Mississippi, acaba de morir cumpliendo un acto que hará bendecir su memoria, M. G. W. Jhonston, cuya fortuna se estima en 700,000 duros (3.500.000 francos,) ha querido que todos sus esclavos, en número de 200, fuesen declarados libres, entregando ademas á cada uno de ellos la cantidad de mil reales.

Gacetilla.

— COMUNICACIÓN.—En nuestro número próximo publicaremos un oficio que nos ha remitido el Sr. Alcalde Constitucional y que á esta autoridad ha dirigido la empresa del ferrocarril á Sevilla, manifestándole el incremento que van á tener los trabajos, las comodidades que se ofrecerán á los operarios, y las panaderías que van á establecerse en la linea.

— CAMPO DE LA INDUSTRIA.—Tal nombre reclama la parte de las afueras de esta ciudad

que se estiende desde la Torre de la Malmuerta hasta la Fuensantilla. A la vetusta fabricación de macetas, ollas y pucheros, que desde hace muchos años se encuentra allí establecida, se han aumentado una magnifica fábrica de paños, cuyo motor es el vapor, y otra de fundición de hierro, que facilitará la adquisición de maquinas, costosísimas hasta hoy en Córdoba, por los gastos de traslaciones.

— REPOSICIÓN.—Ha sido nombrado comisario de protección y seguridad pública de esta capital D. José Anguita, que cesó en dicho cargo en 1854.

— AYUNTAMIENTOS.—En el núm. 186 del Boletín oficial de esta provincia se publica la ley de 8 de Enero de 1845, según lo dispuesto por real orden circular de 18 de Octubre último.

— A LOS CIRUJANOS.—Se halla vacante la plaza de cirujano titular de Cañete las Torres, dotada con 5.500 rs. anuales. Durante todo el corriente mes se admiten solicitudes.

— LA MUJER CON LO QUE TENGA.—Habiéndose publicado estos días en los periódicos una gacetilla con las cosas que deben tener largas las mujeres para ser perfectas, y figurando entre otras cosas el pelo, las pestañas, y los dedos, otro colega le dedica bajo el epígrafe de *La mujer con lo que tenga* la siguiente en verso, que no carece de gracia:

«Colega, que en líneas francesas á la mujer bella pintas, marcándola cuantas tintas han de ser negras ó blancas.

Imprudente, que no ves que á una mujer bella amargas si tiene dos cosas largas en lugar de tener tres.

«No ves que las mas hermosas, si las haces el amor, te han de decir, no señor, yo no tengo las tres cosas?

«Por qué de tu sueño en pos te pones tan mal con ellas? Tómalas, que son muy bellas, tales cual las hizo Dios.

Yo como que en sus amores solo encuentro mis placeres, tratándose de mujeres no distingo de colores.

Como es la mujer mi bien, ninguna mujer m' asusta: la que es morena me gusta, y la que es rubia tambien.

Felicidad que enagena dà al alma su alieno suave, la felicidad, ¿quién sabe si es rubia ni si es morena?

La mujer es una flor, que amor en su cáliz brinda. Y siendo una flor tan linda, como no beber su amor?

«Por qué en pintarlas las hojas el tiempo de amarlas pierdes? bella es si las tiene verdes, bella es si las tiene rojas.

Si la mano al corazón llevas, te dirá su llanto que no exijas de ellas tanto, y seas de mi opinión.

Todas tienen su portento! mayor que el hombre la gracia, mas grande la perspicacia, mas íntimo el sentimiento.

Yo en adorarlas me fundo, y te juro que á fe mia por una mujer daria todos los hombres del mundo.

— SUBSISTENCIAS.—Relación de las fanegas de trigo que han sido introducidas en esta capital y de las extraídas en el dia de la fecha.

	Puertas.	Entrada.	Salida.
Puente.	214	62	
Nueva	360	42	
Rincon.	»	42	
	574	146	
Importación líquida	428		
Córdoba	14 de Noviembre de 1856.		

Boletín Religioso.

Hoy. Sta. Gertrudis la Magna, virgen.
Mañana. S. Acisclo y Sta. Victoria, hermanos, mártires de Córdoba y sus Patronos.

Fué Sta. Gertrudis natural de Sajonia, hija de padres nobles y ricos: nació á fines del siglo XII, y habiendo entrado de edad de cinco años en el Monasterio Benedictino llamado Rodardense, profesó diez años después, consagrándose á Jesucristo con voto de castidad. Fue muy dada á la contemplación y á la penitencia, y favorecida por su divino Esposo con el don de revelación y profecía; y habiendo ejercido la Prelacia por espacio de cuarenta años, falleció abrasada en amor de Dios año de 1254.

Hoy reza la Iglesia de la misma Sta., con rito doble y color blanco.—Mañana de los Stos. Acisclo y Victoria, Mártires de Córdoba, con rito doble de primera clase, con octava y color encarnado.

JUBILEO CIRCULAR. Hoy en la Iglesia del Colegio de Sta. Victoria.—Mañana en la hermita de los Stos. Patrones, puerta de Colodro.

En la Iglesia Parroquial de S. Nicolás de la Ajerquia la hermandad del Sto. G. de la misma celebrará el Domingo 16 del corriente á las diez y media de la mañana las horas solemnes de costumbre por sus hermanos difuntos. El oficio se cantará acompañado de orquesta, como igualmente la Misa, en la que se cantará un motete pástico de Disfuntos, composición de D. José Valero, predicara el Pbro. D. Gabriel Giménez, teniente de la Parroquia de S. Pedro, concluyéndose este religioso acto con un solemne responso á ocho voces, acompañadas solo por bajo y contrabajo, composición de D. Hilarión Esteva, Maestro de la Real Capilla de S. M.

Los asociados á la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Carmen, en Sta. Ana.—Mañana Ntra. Sra. de los Angeles, en S. Andrés.

CUENTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegría, Jesús Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belén y pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Santos Patrones, puerta de Colodro, y Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS. *Bolsa de Madrid del 13 de Noviembre.—3 por 100 consolidado á 39.50 y el diferido á 24.65*

CÓRDOBA.—Prestos en la Alhondiga el dia 15 Trigo de 73 á 81 y 1/2. Cebada 48 á 49. Garbanzos 90 á 110. Habas 52 á 53. Escana 30 á 32. Maíz de 53 á 55. Alberjones id. 50. Alpiste 80 á 83. Yeros 4 á 48.—Fuera de la Alhondiga.—Trigo de 70 á 80. Cebada de 46 á 48. Habas de 50 á 52.—Aceite dentro de la ciudad á 50: id. en los molinos á 41: Jabon blando á 15 cuartos libra. Carne de vaca á 32 cuartos libra en las carnerías.

Precios de la harina en el depósito de la calle de las Parras. La fanega á 92 rs. y la arroba á 23 rs.

SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 78 á 96. Cebada de 38 á 40. Aceite en la Calzada á 46; para el consumo á 48.

MALAGA.—Trigo de 74 á 89. Cebada de 34 á 42. Maíz de 40 á 52. Garbanzos de 78 á 110. Habas de 49 á 54. Yeros á 46. Aceite á 46.

JÁEN.—Trigo de 64 á 68. Cebada de 42 á 43. Habas de 40 á 42.

GRANADA.—Trigo de 60 á 70 rs.; Cebada de 40 á 43. Habas de 50 á 52.

GORROS. MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente á las 4 y 25 minutos de la mañana.—Debe salir todos los días á las 6 de la tarde.

CÁDIZ y la suya ó sea Puertos.—Debe entrar diariamente á las 5 y 1/2 de la tarde.—Debe salir todos los días á las 5 de la mañana.

MALAGA. Granada y su carrera (Antequera, Benalmádena, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro-del-Río, Montilla, Puente-Genil, Aguilar, Fernández, Rambla y Montemayor.) Entrá todos los días á las 5 de la mañana.—Se despacha todos los días á las 12 y 1/2 del día.

LA SIERRA POR ESPAÑA.—Entre todos los Lunes, Miércoles y Sábados á las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves á las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pezoblanco y su carrera, de Fuenteobujana y la suya, y la de Obejo, Villaviciosa, Villaharta y Villaugua del Rey.

TRASPORTES.

DILIGENCIAS UNIDAS.—En el presente mes salen para Lucena Antequera y Málaga todos los días pares á las 8 de la mañana. Se despachan en la carrera del Puente núm. 70, por Alfonso Maroto.

Carros para Málaga de Alfonso Maroto, en combinación con los de D. Luis Clarós, banquero en Aguilar.

Salen de esta ciudad todas las semanas. Se despachan carrera del puente núm. 70, frente de la Catedral.

LA ANDALUZA.—Este coche diligencia hará sus viajes á Lucena en el presente mes todos los días impares. Saldrá de Córdoba á las 7 de la mañana. Se despacha en el parador del Sol.

DILIGENCIAS DEL MEDIO DÍA DE ESPAÑA.—Entran de Madrid los días impares á las 8 de la mañana y salen para Sevilla á las 9.—Entran de Sevilla los días pares y salen para Madrid á iguales horas.

DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entran de Madrid los días pares á las 7 de la mañana y salen para Sevilla á las 8.—Entran de Sevilla los días impares y salen para Madrid á iguales horas.

CARRUAJES ACCELERADOS DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERRER.—Entran de Madrid y Sevilla los días impares á las 4 de la tarde, y salen los días pares á las 3 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara, Posada del Puerto.

DE CÓRDOBA A MONTILLA.—Un carro muy cómodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba, todos los Lunes y Viernes á las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Heredadura, calle del Potro.

En Córdoba calle de Lineros casa núm. 50 y en Aguilar, posada de Santa Brígida, dan razón de un carro que verificará desde el dia dos expediciones semanales entre las poblaciones expresadas, siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sábados, y de Aguilar Jueves y Domingos. Los precios de arrobas y asientos serán convencionales y económicos.

EMPRESA DE CARRUAJES DE CÓRDOBA Á MÁLAGA.

Deseosa esta Empresa de poder proporcionar al público y Comercio de esta Ciudad el medio de trasportes de esta á Málaga y viceversa ha establecido un servicio de Carruajes que harán sus viajes cada dos días, admitiendo arrobas y pasajeros para todos los pueblos de su carrera a precios sumamente económicos; como igualmente un servicio diario á Bailén.

Se despachan en esta casa de Trasportes de D. Antonino y D. Carlos Alfaro, calle de la Heredadura núm. 5.

CARRUAJES DE CÓRDOBA Á MADRID. de la propiedad de D. José María Amo. En su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten toda clase de arrobas y asientos á precios convencionales.

Avisos.

SUBASTA. A las 11 de la mañana del 5 de Diciembre inmediato en la sala de Sesiones de las Escuelas pías de la Compañía de esta Capital se ha de subastar el arrendamiento por cuatro años desde 1º de Enero de 1857, de las fincas siguientes.

La hacienda llamada del Cordobés, con caserío, Molino de dos Vigas y unos 11.000 olivos en 45 suertes, las 14 de ellas en término de Benamejí, y las 31 restantes en el de Palenciana, cuyo predio pertenece á las referidas Escuelas.

El Molino harinero con dos piedras nombrado de D. Francisco, situado en el río Manzanares, término de Santaella, que pertenece al Colegio de Educandas de Sta. Victoria de esta Ciudad.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que quieran interesarse en el arrendamiento de cualquiera de citadas fincas.

MISAS. Los señores Sacerdotes que quieran celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la Hermita de Ntra. Señora del Socorro desde el dia de mañana Lunes hasta fin del corriente mes, recibirán el estipendio de cinco rs. vn.

VENTA. Se vende la casa núm. 5 calle Empedrada, Parroquia de San

Juan. La persona que le acomode podrá tratar con su dueño que vive en la calle de Azaña núm. 4. 4—4

AL COMERCIO. Quejándose con frecuencia los Sres. del comercio de esta, que sus pedidos á Sevilla sufren detenciones en la llegada después de expedido el billete, es preciso advertir, que todas las arrobas que sean entregadas á D. José de Aja en Sevilla, calle Genova núm. 28, entran en esta Ciudad á los cuatro días insalablemente. 2—2

ALMONEDA. La hay de varios muebles en la plazuela de S. Andrés número 13. 3—2

ARRENDAMIENTO. La casa núm. 2 calle de S. Francisco, antes de la Tocquería, se arrienda desde el próximo S. Juan en adelante. Para tratar de su ajuste podrá avisarse con su dueño que vive. 8—2

CARPETAS PARA DIBUJO. En el despacho de este periódico, calle de la Librería núm. 1, las hay de venta de diferentes clases y á precios muy económicos.

ALMONEDA. Se hace de varios efectos en la calle de los Huevos número 9. 4—3

BAZAR DE GENEROS INGLESES. En Sevilla, plaza del Pan, en calle Confiterías

Camas inglesas superiores y magníficas de hierro dulce de bronce, de matrimonio, de entre catre y cama, y de persona, con ruedas, adornos, armaduras y remates dorados para mosquiteros y colgaduras á 3, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 16, 18 y 20 duros hasta 150 duros. Camas cerradas con barandillas para niños, á 8 y 9 duros y á 14, 15, 16 y 18 duros, y las cunas á 12, 13 y 14 duros y las camas que anteceden están charoladas y miqueadas con flores lindísimas y colores preciosos y magníficos chinos que se conservan siempre lo mismo y se llevan con la mayor facilidad á todas partes hasta seis camas en una pequeña caja que solo cuesta 20 rs.

Máquinas segadoras de las que se usan en Inglaterra y en Francia, que siegan en seis horas tanto como 50 hombres en todo un dia de verano, su precio 2.500 rs.

Escopetas superiores de 1 y 2 cañones.

Pistolas superiores y magníficas de 1 y 2 cañones á 1, 2, 3, 4, y 5 duros y muy superiores y magníficas gatadoras, de 4, 5, 6, 7, y 8 cañones á 10, 12, 14, 16 y 18 duros.

Pistolas y escopetas superiores magníficas de un solo cañón, con las que se tiran hasta 8 tiros antes de medio minuto, á 14, 16, 18, y 20 duros, pistolas y escopetas magníficas de un cañón para tirar hasta mil tiros por hora y para cazar sin necesidad de cargarlas ni atacarlas á 16 duros las pistolas, y 22 las escopetas, y por separado.

Armas de hierro fuertísimas para guardar dinero y pañuelos. Damajuanas forradas de mimbre para vinos y licores. Preñas para copiar cartas antes de un minuto con lápices, copidores, tintas, etc. Y otros muchos géneros extranjeros expuestos en los prospectos que se remiten, fráncos por el correo, con los diseños de las camas, pidiéndolos á los Sres. Pando, Acha, y compañía, dueños del dicho Bazar inglés. En Sevilla.

AVISO. Elementos de Aritmética decimal con sus aplicaciones al sistema métrico, escritos expresamente para los que ignoren los quebrados comunes, por D. Mariano Castañera, aumentados con las tablas métricas y de equivalencias de unidades de un sistema á otro desde una unidad hasta cien, por D. José María de Montes. Se halla de venta al precio de 6 rs. en la redacción de este periódico y en la librería de D. Francisco Lozano. 6—4

RESPOSTERO. Hallándose vacante la plaza de repostero en el Círculo de la Avenida de esta Capital, con el sueldo de 8 rs. diarios, se anuncia al público para que los que deseen optar á ella presenten sus solicitudes en la Secretaría del dicho establecimiento, donde se admiten hasta el Domingo 16 del corriente. 5—3

TEATRO. Funcion 1º de abono, para hoy.

La Comedia en 3 actos, titulada: ¡Es un Angel! — Intermedio de Baile. — Terminando con la pieza en un acto, Para un apuro un Amigo. Las localidades que se tomen en esta función servirán para la del Miércoles.

A las siete y media. 4—3 reales.

CÓRDOBA: IMP. Y LIT. DE D. F. GARCIA TENA